網路藏鏡人
壹、緣起
    網路是五、六年級孩子最喜歡的活動之ㄧ，琳瑯滿目多功能網路世界中，原本就有著令人難以抗拒的吸引力，再加上浪漫偶像劇情節的催化，讓『網路交友』披上了更神秘迷人的面紗。但殘酷的社會事件中，網路性騷擾、性侵害案件卻日益嚴重，因此，我們想要設計一個有意義之實用課程，破除孩子對網路交友的錯誤迷思，建設自我保護之積極正向態度。
貳、課程介紹

一、設計動機
     因應時代變遷，現代青少年的性觀念、性態度幾乎顛覆上一代的傳統想法，加上媒體及網路資訊發達，電腦網路亦成為青少年生活中之重要工具之ㄧ。

但由於不當的性觀念與性態度造成社會事件之新聞頻傳，如網路交友陷阱、性騷擾、性侵害案件、未婚懷孕產子等等。有鑑於此，在學生邁入青春期時，透過系統性教學活動引導學生建立正確性觀念，讓學生能夠保護自己避免網路性陷阱，了解兩性交往的原則與正確態度，學習做決定與拒絕之生活技能已為重要的生活課題。 

二、設計理念
     有鑑於此，於學生邁入青春期時期，透過時下最流行、孩子最喜歡看的偶像劇題材，設計系統性教學活動，引導學生建立正確性觀念，讓學生能夠保護自己避免網路性陷阱，了解兩性交往的原則與正確態度，學習做決定與拒絕之生活技能已為重要的生活課題。 

三、教學對象

       國小六年級

四、教學節數

       五堂課
五、課程架構（主題、單元名稱、教學活動、教學資源……）
六、教學目標與能力指標

（一）教學目標

（1） 了解網路交友可能會遇到的問題及網路陷阱。

（2） 學習保護自己及做決定的技能，避開網路性陷阱。。

（3） 能由新聞案例與社會現象察覺生活中潛在的危險因子，隨時保有敏銳警戒能力。

（4） 能明白遇到性騷擾或性侵害的防護措施與應變方法。

（二）國中小健體領域（高中職健康與護理）分段能力指標
  （一）1-2-3體認健康行為的重要性，並運用做決定的技巧來促進健康。

  （二）對應生活技能：做決定、拒絕技能

七、教學策略

（1） 藉由「網路交友陷阱多」短片引發學習動機與興趣，讓孩子分享網路聊天交友之經驗。
（2） 播放「我們的網友」動畫，情境模擬並討論網路交友可能遇到的狀況。
（3） 透過電視劇短片呈現網路交友劇情，討論分享自己網路交友的決定。

（4） 以新聞案例連結實際生活經驗，讓孩子主動思考並做決定，不同的決定將牽引著不同的結果，並以角色扮演、情境模擬讓學生體驗學習保護自己，避免網路陷阱及性騷擾、性侵害的方法。

八、教學活動設計

（一）教學活動簡介
	課程
名稱
	網路藏鏡人

	教學者
	謝佳曄、賴香君
	學校
	新竹市香山國小

	教學

時數
	200分鐘
	教學對象
	國小六年級學生

	教材

來源
	自編

	教學

資源
	電腦、單槍投影機、「我們的網友」動畫、學習單、教學簡報、社會新聞剪報、偶像劇剪輯影片


	能力

指標
	1-2-3體認健康行為的重要性，並運用做決定的技巧來促進健康。
	生活技能應用
	做決定

拒絕技能

	教學

目標
	單元目標
	具體目標

	
	1、 認知

1、了解網路交友會遇到的問題。

2、能辨識網路陷阱。

3、知道在網路世界中保護自己安全的方法。

4.知道與網友見面時之安全守則。

2、 情意

1、培養網路交友正確觀念及態度。

三、技能

1、發展學生做決定的能力。

2、學會使用拒絕的技能。
	1-1能說出自己使用網路聊天交友的經驗。

1-2能從動畫及新聞案例中分辨網路交友之問題及網路陷阱。

1-3能說出在網路世界中保護自己安全的方法。

1-4能說出與網友見面時之安全守則。

2-1了解網路交友的特性並培養護眼的正確觀念及態度。

3-1網友要求見面時，能分析狀況做出正確判斷。

3-2能使用拒絕的技能，拒絕網友邀約。

3-3 能從教師分享的社會新聞事件中，洞察不幸事件裡的樞紐關鍵，學習其中經驗、記取教訓。

3-4 對於生活中遇到的性騷擾、性騷擾案件，能提出方法，試圖解決問題。


（1） 教學活動流程
	教學活動
	時間
	教材
	生活技能

	1、 課前準備

1.【教師準備】

   學習單、教學簡報、社會新聞剪報、影片

貳、    發展活動

【活動一   大野狼與恐龍妹】

（1）教師播放「網路交友陷阱多」短片引起學生的學習動機。

（2）詢問孩子看到什麼？引導學生說出網路聊天交友之經驗。 

【教學提示】自身經驗或他人經驗皆可.
【活動二  阿泰的決定】

（1） 播放「我們的網友」動畫，分組討論網路交友可能遇到的問題與陷阱，並完成活動討論單。

你相信這張照片就是Candy本人嗎？為什麼？
如果是你，看到Candy傳來的照片，你的反應是---

如果網友請你傳照片給他，你會怎麼做？

如果是你，你會赴Candy的約會嗎？為什麼？ 

阿傑的決定你贊成嗎？為什麼？ 

單獨與網友見面，可能會發生什麼事？

阿傑說：「我是男生，有什麼好怕的！」，意思是指「男生比較不會發生危險」你贊成他的想法嗎？

如果你是阿龍，你會跟網路上認識的「乾哥」見面嗎？為什麼？ 

如果網友約你見面，做決定之前應該思考哪些事情？ 
（2） 分組發表討論成果。

（3） 情境模擬網路交友陷阱及避免之道。

【綜合活動】

（1）運用教學簡報歸納統整做決定的步驟。

~第一、二節完~
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	短片

動畫

簡報


	拒絕技能

做決定

	教學活動
	時間
	教材
	生活技能

	1、 課前準備

1.【教師準備】

   學習單、教學簡報、社會新聞剪報、影片

貳、    發展活動

【活動三  野狼就在你身邊】

（1）播放電視偶像劇「命中注定我愛你」片段，情境模擬，請孩子說出自己網路交友的決定。
    *如果你是劇中的陳欣怡，你會跟網友見面嗎?為什

    麼?

(2) 播放電視短片「命中注定我愛你」片段，探討網友網路聊天交友應注意的事項。
     *網路交友時你會開視訊嗎?

     *網路交友可以告訴對方自己的真實身分嗎?

     *網路交友可以告訴對方自己的聯絡方式與住家地

      址嗎?

     *可以收取網友送的禮物嗎?

 (3) 播放電視短片「命中注定我愛你」片段，探討網友見面應注意的事項。
     *與網友見面應該要選在什麼時間、什麼地點、穿什 

      麼樣的服飾、帶什麼東西、可以單獨出去赴約嗎?應不應該讓別人知道?可不可以搭網友的車?

     *與網友見面時，桌上的食物可以食用嗎?

     *如果到了現場，發現對方有奇怪的舉動，該怎麼辦?

 (4) 透過社會新聞真實案例對照偶像劇網路交友浪漫情節的反差對比，分析網友見面存在的危險因子，讓孩子了解真實社會現象，提高自我警覺與保護措施。

 (5) 播放電視短片「命中注定我愛你」片段，討論遇到網路性侵害與性騷擾時的應變方法。
     *如果你是劇中的陳欣怡，發現有人跟蹤自己該怎麼辦?

     *如果你是劇中的男主角，醒來後發現自己一絲不掛，你會怎麼辦?
 (6) 展示網路交友性侵害的真實案例，共同討論預防網路交友應注意的事項，以及網路交友避免性侵害的防護方法。

【活動四   防狼英雄人人行】

(1) 播放電視影片，模擬當有人尾隨跟蹤在後時，如何及 時擺脫危險、解決危機。

(2) 呈現社會案例，模擬當有惡人持刀挾持、欲性侵害時，

     該如何冷靜面對，隨機應變?

(3) 呈現社會案例，讓在居家附近收到性騷擾的色情文宣    時，該如何處理?

(4) 呈現社會案例，模擬當好朋友或是親友對自己性騷擾時，如何處理應變?
(5) 分組製作防狼海報
【綜合活動】

共同進行線上防狼智商flash遊戲，歸納總結本節學重點
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解決問題技能




叁、教學媒體素材

1. 網路藏鏡人—阿泰的決定ppt
2.    野狼就在你身邊ppt
肆、參考資料
1.杏陵醫學基金會

2.命中注定我愛你影集

伍、教學心得

     性騷擾與性侵害防治這一嚴肅的主題，在資訊融入教學的配合下，連結孩子既有的生活經驗，果真引起了很大的迴響。經由大家共同進行案例的討論與分析，讓學生發現原本以為與己無關的性騷擾、性侵害議題，霎時從天邊驟降到眼前，啟蒙生活中應具備的覺察能力。

     印象很深刻的是案例中有一位男生，於同學會拍照時摟了另一位女同學，事後女同學不悅憤而提告，形成了轟動一時的性騷擾訴訟案，當時班上的孩子都覺得太誇張 ，覺得這是一件無理取鬧的嬉笑案件，只有少數人同意此屬性騷擾，且多數為女生，可見男女生面臨相同情境時，因觀念的不同與偏差，而有著迥異的看法。可惜侷限於教學時間不足，當時若能把握此時機，讓持不同意見的雙方進行辯論，經由多元想法、不同面向的看法，引導孩子進行溝通與思辯，真實情境模擬下，能將心比心了解性騷擾的構成要素，並非單純以自我思考模式來決定，

相信在往後的一言一行，孩子能更有知覺的保護自己，進而尊重他人。

    此次教學學生的反應都相當踴躍，也發現孩子對此議題的認識與了解都相當不足，對生活技能的培育來說是一個警訊，值得身為老師的我們持續耕耘努力!
陸、教學建議

       性教育一直是大家口中難以啟齒的嚴肅主題，本教材以貼近孩子生活的題材，輕鬆、幽默趣味學習的方式，透視真實社會顯現之現象，的確讓孩子始終樂於學習，頗有成效。
       課程中發現以往教學始終強調於如何防止性騷擾與侵害，但對於性侵害情境的危機處理應變方法與防護措施卻隻字未提，所以孩子在這方面的常識非常薄弱，幸而本課程有完善之規劃，補足教科書之不足。
柒、學習單

網路藏鏡人－阿泰的決定   活動討論單

小組成員：

我是：                   
小朋友，你有交網友的經驗嗎？你對網路交友的看法如何呢？看完「我們的網友」動畫後，請以小組為單位，討論下列問題，並將你的想法寫下來。

1. 你相信這張照片就是Candy本人嗎？為什麼？

· 相信，因為                                                                 

· 不相信，因為                                                              
2. 如果是你，看到Candy傳來的照片，你的反應是------

3. 如果網友請你傳照片給他，你會怎麼做？

· 馬上傳，因為                                                                
· 傳別人的照片給他，因為                                                        
· 不會傳給他，因為                                                          
你會如何拒絕他的要求                                                     

4. 如果是你，你會赴Candy的約會嗎？為什麼？

· 會，因為                                                                    

· 不會，因為                                                                  
你會如何拒絕                                                              

5. 阿傑的決定你贊成嗎？為什麼？

· 贊成，因為                                                                  

· 不贊成，因為                                                             
6. 單獨與網友見面，可能會發生什麼事？

7. 阿傑說：「我是男生，有什麼好怕的！」，意思是指「男生比較不會發生危險」你贊成他的想法嗎？

· 贊成，因為                                                                  

· 不贊成，因為                                                             
8. 如果你是阿龍，你會跟網路上認識的「乾哥」見面嗎？為什麼？

· 會，因為                                                                    

· 不會，因為                                                                

9. 網友說如果你不跟他見面的話，他就不再與你做朋友，也不會送給你線上遊戲的寶物或其他禮物，你的選擇是？

· 見面，因為                                                                  

· 不見面，因為                                                               
· 其他，                                                                    

10. 網友說如果你不跟他見面的話，他就會公開你的隱私或威脅要傷害你，你會怎麼做？

11. 如果網友約你見面，做決定之前應該思考哪些事情？
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